

# 露营经济升温 产业化规范化要跟上节奏

本报记者 张涛 智慧 马照刚 周昕 文图

“端午小长假即将到来,我打算带家人找个不远的地方搭个帐篷,支起桌子,摆上食物,看看风景,晒晒太阳,过一个简单而惬意的假期,不仅可以放松身心,还能亲近大自然。”银川市旅游达人沈丽华这两天正忙着在手机上搜索露营基地,“五一假期的露营体验非常棒,家人玩得很开心,这个假期继续‘嗨’起来。”

随着端午假期临近,露营这股风随着夏天的热浪,持续升温。携程发布的《2022端午假期出游趋势预测大数据》显示,端午假期露营产品相比五一假期高出一倍以上。今年端午假期,预计乡村露营游在宁夏等西北五省(区)的表现可能更加火爆。

在常态化疫情防控背景下,曾经的小众户外项目——露营走向大众化,与之相关的露营装备、露营基地、烤肉外卖等成为消费新热点,由露营衍生的露营经济热度一再攀升。记者走访发现,我区露营经济尚处于起步阶段,在环境保护、标准建设方面仍存痛点,积极推动露营走向产业化规范化是大势所趋。

## 1 户外露营成出游新时尚

受疫情影响,周边游、区内游、周末城郊游成了主流,露营成了一种新时尚。无论城市,还是乡村,帐篷越搭越多,成了一道独特的风景线。

户外、高山,支起桌子摆上茶具,烧烤炉上肉串闪着诱人的光泽,帐篷外是蓝天白云绿草。资深露营达人李先生经常喜欢在社交平台晒出一组组照片。近年来,只要周末有空,他都会约三五好友,带着孩子外出露营,银川市周边的露营基地和户外适合露营的地方,他差不多走遍了。李先生说:“对于忙碌的都市人来说,露营绝对是一种放空自我、享受轻松与自由的快乐时光。”

“快乐的方式有很多,去露营是最直接的那种。”“去露营吧,连青草都是自由的味道。”“90后”陈涵被社交平台上露营的文案和图片“种草”,一次露营便让她爱上了这种休闲放松方式。“现在每逢周末和节假日,我就和闺蜜相约一起去户外露营,拍了很多漂亮照片,还认识了很多新朋友。”陈涵说。

“退休后,我经常和老伴开着房车,找一处风景优美的地方露营,很放松很享受。”银川市市民魏先生说。

“在常态化疫情防控背景下,基于出游的私密性、自由性和安全性考虑,‘露营+房车’这个组合已成为游客户外游玩的最佳选择。”宁夏灵河房车露营基地负责人龙雷说。

近期,龙雷和团队正在精心策划露营活动,迎接即将到来的端午小长假。龙雷告诉记者,灵河房车露营基地由灵武市文化旅游投资开发有限公司开发建设,是集房车住宿、自驾烧烤、月光营地、儿童游乐等为一体的度假旅游地,原本是接待外省房车游客而打造,因为疫情防控原因,今年年初开设了帐篷露营基地,出乎意料地火了起来:“截至目前,共接待游客7000多人,收入33万多元。”

银川市塞上星辰户外基地满目青绿,环境十分宜人,今年这里成了银川市民追捧的网红露营地。宁夏塞上星辰文化发展有限公司负责人王渊是一名资深户外露营爱好者,他说:“露营休闲游在国内一些发达城市已十分普遍,宁夏才刚刚起步。从宁夏五一假期的旅游状况看,露营已成为休闲旅游新业态,各大露营基地甚至农家乐都呈井喷趋势,是消费潜力大、市场前景好的朝阳产业。”

“今年截至5月28日,我们营地收入约45万,共接待游客1.5万人左右。基地提供露营装备租赁,可满足360人使用,装备供不应求。”王渊说,预计端午假期,客流量会再次迎来小高潮。

“现在打开小红书、大众点评等平台,分享野餐、露营等的打卡图比比皆是。”宁夏中国旅行社有限公司营销总监方慧说,露营能够更直接地亲近大自然,挖掘生活中的趣味,满足大家对美好生活的向往。她发现,现在不少人追求的并非自然生存式的“粗犷露营”,而是“精致休闲体验式露营”,年轻人、家庭游、新中产是当前精致露营的主要群体。



有的游客在烧烤,有的游客在垂钓,悠闲惬意。

## 2 “一顶帐篷”带火露营经济



宁夏灵河房车露营基地月光营地,共有12个帐篷隐匿林间,让游客躺着看星星,伸手触碰自然。



帐篷里休闲的年轻人。

“露营需要做大量前期准备工作,置办很多露营设备和用品,帐篷、防潮垫、睡袋等是最基本的配置。”方慧介绍,随着网络上“精致露营”火出圈,大家开始追求露营过程的体验感和高舒适度,仪式感十足。当下流行的露营装备包括两室一厅隧道式帐篷、充气帐篷、充气床垫、睡袋、氛围灯、折叠桌椅、煤油取暖炉、户外移动电源、卡式炉、各种餐具等,装备齐全还要品牌化,一套下来花费过万元。

记者走访银川市部分户外用品店了解到,帐篷、折叠桌椅、烧烤炉、天幕遮阳篷等户外用品热销,成为市民露营旅游的“新顶流”。

在银川市兴庆区拓跋部落户外用品

店,市民廖武科带着孩子在挑选睡袋。他说:“端午假期我打算带家人徒步到贺兰山露营,走进大自然看看美景,在山里搭个帐篷,夜晚还能仰望星空。”

银川市拓跋部落户外用品店是银川市较早成立的户外用品店之一,该店销售人员说:“今年,户外露营特别是一日露营火爆,购买相应户外装备数量和销售额比去年增长一倍多。”记者看到,这里户外用品一应俱全,显眼处摆放着户外折叠椅,折叠桌,帐篷等。帐篷的标价从几百元至千元不等,其它露营设备价格为几十元至千元不等。

张瑞是一名户外旅行爱好者,有10多年的户外露营旅行经验。5月28日,她在

迪卡侬北京中路店仔细挑选户外燃气炉。“我的燃气炉坏了,准备买个新的。防潮垫也旧了,打算选一个自动充气垫,端午带老人和孩子出去露营野餐。”张瑞告诉记者,她的户外装备齐全,每到节假日,全家总是到各处露营地亲近大自然。

露营还带动烧烤设备和食材销售火爆。记者在银川市兴庆区解放东街的饭菜集火锅烧烤食材超市了解到,该店销售的半成品烧烤火锅食材受到市民青睐。“五一期间,每天仅烧烤和火锅食材销售收入超过2000元。店内还销售烧烤木炭,出租烧烤炉,也很受欢迎。”最近,该店在兴庆区幸福世家小区附近又开了一家分店。

## 3 游客露营素养有待提升



宁夏灵河房车露营基地垂钓区。

记者采访发现,“露营热”引发的卫生、植被损伤、环境污染、火灾隐患等问题不容忽视。

银川市市民陈先生对五一期间的露营体验仍然记忆犹新。5月3日,他开车带着家人到永宁县西部水系露营,没想到,这里已无落脚的地方。林间路上,帐篷一个挨着一个,大人孩子在林间的马路上跑来跑去嬉闹,过往的车辆也在马路上穿梭,让人心惊肉跳。好不容易找到一个空位,把帐篷扎好,但过往的车辆让他们感到没有安全感。后来,他带着

孩子去河边捞鱼。“河水很深,周围没有护栏,很危险。在河边待了一会儿,我就带着孩子离开了。”当天18时左右,陈先生离开时,陆续已有很多人离开,路边堆放着一袋袋垃圾。“林荫道边、树林附近到处都有人烧烤,万一引发火灾后果不堪设想。”陈先生说。

“五一期间,游客入园时我们一再强调,炉子不能直接放在草坪上,不能携带瓶装酒水饮料,但游客离开后,草坪上遗留着玻璃瓶碎片、瓜子皮、花生皮等垃圾,大片草坪被烧烤炉破坏。”王渊说。

“每到周末,我们的卫生管理人员不断

巡逻,要求市民撤掉搭建在草坪上的帐篷,并监督市民不要使用明火。傍晚市民离开后,仍然留下了被践踏的草坪和一地垃圾。”银川市典农河管理处的工作人员无奈地说。

龙雷说,目前,宁夏许多露营地并不具备相应的规模和品质,垃圾桶、卫生间等基础设施不齐全,存在安全隐患,让游客期待而来失望而归。一些露营地游客离开后,草坪上一片狼藉,遍布的垃圾、废弃物破坏了环境。此外,帐篷搭建、户外防护、应急管理知识也未得到普及,市民带着一腔热情而来,但旅游体验并不舒适。

灵武市文化旅游广播电视局局长邢颖说,疫情导致出游半径缩小,露营成为年轻群体亲近自然放松自我的新风尚,露营式社交在年轻人,尤其是“95后”群体中更受欢迎,露营热催生的露营经济潜力巨大。作为旅游主管部门和从业者,如何给露营者提供更好的体验是必须思考的问题。“首先,露营地要在旅游产品供给上要丰富,要开发沉浸式、互动式的露营游乐项目。其次,基础设施配套要完善,水电厕所卫生设施配套要齐全,垃圾要及时处理,安全保障要到位。同时,要出台地方性露营地、露营地标准,以此提升露营产品的供给标准。此外,针对节假日人流量暴增的情况,要充分利用大数据,做好流量引导,避免空间扎堆和拥堵。”邢颖说。

宁夏社会科学院文化研究所副研究员徐哲说,露营的蓬勃发展,一方面推动了生态旅游和乡村旅游的发展,成为“绿水青山就是金山银山”的生动诠释;另一方面带动了相关产业的发展,形成了具有良好延展性的露营经济产业链。作为一种新兴旅游产业模式,露营经济虽然在持续升温,但我们要冷静客观地看待这一现象。随着游客对户外体验追求升级,它必然会不断发展。但当疫情散去,正常旅游回归,露营经济也会受到影响,要通过合理引导,推动露营经济健康持续发展,要满足游客对参与性和体验性的强烈要求,使其为宁夏发展全域旅游贡献力量。

“景区要了解游客的心理,知道他们要的是什么,才能维持热度,促进露营经济健康发展。”方慧建议,我区露营经济还处于起步阶段,用户培育还需要时间,很多露营地还需要补齐发展短板,制定相应规章制度来约束规范。对于露营的市民而言,要选择正规的露营地,不要跑到野山等存在安全隐患的地方露营,野外露营要注意防火,不乱扔垃圾,要保护生态环境。

王渊说,发展露营经济,除了经营者要提高服务和设施水平外,游客也应提高自身素质:“户外休闲露营,一定要有规范的制度和相应的监管。”

采访中,多位专家建议,露营经济升温,产业化规范化也要跟上节奏。相关部门应尽快出台露营行业标准,对卫生条件、旅游安全、配套服务等规范,全面提升露营行业的合规性;露营地商家应建立相对完整的分级管理体系,提供必要的医疗服务,制定天气和特殊环境预警机制;露营爱好者应严格遵守相关规定,增强环保意识,安全意识,共同推动露营经济健康、稳定、可持续发展。



隐藏在闹市的露营地为市民带来了“诗和远方”。



扫码观看新闻视频

